

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák délután 2—7-ig.

## KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika-bérház) főmellet. Telefon: 113 (7 mellék-állomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8 óráig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

### Legyen vége

annak a rémhírterjesztési mániának, amely mostanában az egész országot elárasztja a leg-  
lehetősebb híresztelésekkel. —  
Ki-ki tapasztalhatja, hogy mi-  
csoda ostoba állításokat kockáztat-  
nak meg egyesek. Esetekről  
tudnak, amelyek nem történtek  
meg, háborús készülődésről fe-  
cesenek. Olyan valótlanosságokat  
terjesztenek, amelyekről az első  
percben kiderül, hogy szó sem  
lehet igaz belőle, de azért mégis  
akad hiszékeny, vagy rosszakar-  
atú halandó, aki továbbadja azo-  
kat. Hát még külföldi vonatko-  
zásokban mit lehet hallani! Itt  
ugyanis még vadabban csapkod-  
nak a fantázia. Persze, ezeket a hí-  
reket már nehezebb ellenőrizni  
és élettartamuk is néhány nap-  
nál tovább tart. De valótlan-  
ságuk azért előbb-utóbb kiderül.

A rémhírterjesztőket két csoportra lehet osztani. Egyik csoportnál határozott rosszakarat és ártó szándék tételhető fel; a másik csoportnál pedig az a bizonyos ősi „hírközlési ösztön”, amely szeret újat és nagyot mondani embertársainak és a jól informáltság látszatában tetszelegni.

Az első kategória határozottan veszedelmesebb, mert készakarva nyugtalanítja az embereket, a demokratikus államrendet akarja patkány módjára rácsálni és nyugtalanságot felidézni. — Ezekkel szemben természetesen indokolt a legerősebb rendszabály, hogy egyszerűen mindenkorra elmenjen a kedvük attól a sutgort propagandától, amely ha így folytatódik tovább, komoly ártalmakat idézhet fel.

A háborús évek megpróbáltatása után az emberek idegeivel sok baj van. A háborús éveket átszenvedett ember nyugtalansabb, riaszthatóbb, mint volt béke-  
kevekben. Ezt a „kedvező talajt” használják ki tudatosan a rémhírterjesztők, elcsepegtetve idegeket nyugtalanító és munkát bénító mérgekkel.

A másik fajtról, akik hiszékenyül tovább adják a hallott valótlanosságokat és badarságokat, már nem lehet azt állítani, hogy mindegyike tudatos ellen-  
sége a demokratikus és építő rendnek. De „munkájuk” nem kevésbé káros és megszüntetendő. Ebben a vonatkozásban a felvilágosítás eszközeit kell alkalmazni. Meg kell értetni az emberekkel, hogy nincs semmi álhíreknek és eszközeiké váljanak a tudatos kúrtmérgezőknek.

Általában pedig jobb idegekre van szükség. Nincsen helye a vénaasszonyos sipitózásoknak és felesleges rémüldözéseknek, — amelyek a tendenciózus, háborús álhírek nyomán támadnak. Mindenki gondolkozzék realisan és nézze az ország és világ eseményeit objektív szemmel és optimista életfelfogással. Bizni kell abban, hogyha vannak is ellentétek a világon, végül a jobb belátás győz; hinni kell abban, hogy a háború feltétlenül elkerülhető és minden problémát meg lehet oldani békés módon és békés eszközökkel.

Mindjárt nyugodtabb lesz a légkör, nyugodtabb lesznek az emberek, ha kipusztulnak a rémhírek.

## Molotov az együttműködésről, a békéről és az atombomba már nem létező tiltkáról

### Az UNO politikai bizottsága kimondta a kisközyűlés létesítését, de azt hat ország bojkottálja

#### Visinszkij: Atombomba bárkinek birtokában lehet

Moszkvából jelentik: Molotov a moszkvai városi tanács ünnepi gyűlésén nagy beszédet mondott. Bevezetőben hangsúlyozta, hogy a világ országokban a dolgozó demokratikus rétegek meleg együttérzést tanúsítanak a Szovjetunió iránt. Meltatta a szovjet-rendszer hatalmas teljesítményeit, a tervgazdálkodás nagy eredményeit. Beszámolt arról a korszakról, amikor a nagy honvédő háborúban leszámoltak a fasisztákkal; majd kiemelte, hogy a második világháború új csapást mért a kapitalizmusra, az új demokratikus államok — közöttük említve Molotov Magyarországot is — a széles néptömegek segítségével merész átalakítást hajtottak végre, önálló utakon haladnak, a szocializmus felé tesznek lépéseket.

Molotov a Szovjetunió békeszándékainak jellemzésére a háborúutáni öt éves tervről beszélt, kijelentette, hogy a Szovjetunió meg akarja valósítani ezt a tervet, ez bizonyítja annak, hogy fontosnak tartja és meg is védi a békét.

A Szovjetunió nemzetközi együttműködésre törekszik. Ha az együttműködésre irányuló óhaj megvan, akkor a különböző gazdasági rendszerek is együttműködhetnek. Itt Molotov keményen bírálta az amerikai expansionizmus külpolitikát és hangsúlyozta, hogy az USA imperialista körében új „vallás” van kialakulóban, az atombomba híte, — noha ez a tiltok már régen nem létezik. Az atombomba nem védelmi, hanem támadó fegyver, az angol tudósok az idén már kétszer is fölértékelték ellene tiltakozó szavukat, az USA és Anglia népei szintén érdekeltek abban, hogy megtiltsák az atombomba használatát.

A háborús uszítás kérdéséről szólva, Molotov hangsúlyozta, hogy az uszítók önző céljaikat hajszolják és elmélyítik a szakadékokat az imperialisták és a demokráciák táborá között, a jövő az utóbbi táboré. A Szovjetunió politikájá a nagy- és kisállamok szuverénitásának tisztelése és a más államok ügyeibe nem avatkozásán alapul. — Ennél a kérdésnél Molotov részletesen feltárta a német probléma elemeit és kiemelte, hogy a Szovjetunió a jaltai és potsdami értekezlet határozatainak megvalósításáért küzd.

— A demokrácia erői egyre növekednek és az új imperialista kalandok veszélyes játékok jelen-  
tenének. A demokratikus tábor összpontosított erőivel kényszeríti az imperialistákat, hogy sokkal megfontoltabbak legyenek.

Beszédének befejező részében Molotov áttekintette az eddigi eredményeket és hangsúlyozta, hogy a szovjet viszonyok között az emberek új, szellemi arculata alakult ki. — Beszélt a háború után hazatértekről, akik még

nagyobb lelkesedéssel vesznek részt az építómunkában.

#### VISINSZKIJ

szovjet külügyminiszter újságírók előtt azt mondta, hogy Molotovnak az a kijelentése, mely szerint az atombomba már nem tiltok, azt jelenti, hogy atombomba bárkinek birtokában lehet. — Az is lehetséges, hogy a Szovjetunióknak is van atombombája, de messzebbmenő találatásokba nem bocsátkozik.

AZ EGYESÜLT NEMZETEK politikai bizottsága 43:6 ellenében elfogadta a kisközyűlés létesítésére vonatkozó amerikai javaslatot. Hat delegátus tartózkodott a szavazástól. Visinszkij, továbbá Ukrajna, Fehéroroszország, Csehszlovákia, Lengyelország és Jugoszlávia delegátusa bejelentette, hogy bojkottálni fogja a kisközyűlést.

#### A KÜLGYMINISZTER-HELYETTESEK

megállapodtak abban, hogy tárgysorozatuk első pontja a Németországgal kötendő békeszer-

ződés előkészítése; második Németország ideiglenes politikai szervezetének kérdése; harmadik az Egyesült Nemzetek azon

### Boldizsár államtitkár Vausittart kijelentéseiről

Vansittarnak, a brit kormány volt diplomáciai tanácsadójának szerdai felsőházi felszólalásával és Jevitt lordkancellárnak erre adott válaszával kapcsolatban Boldizsár Iván külügyi államtitkár a külföldi sajtókonferencián a következő kijelentést tette:

— Az emberi jogokat és szabadságjogokat Magyarország tiszteletben tartja és azokat nem is volt szándékában megszegni. A békeszerződés rendelkezéseit Magyarország sem a ratifikálás előtt, sem azután nem szegte meg. Vansittart urnak szerdán a Lordok Házában elhangzott kijelentését tehát kénytelen vagyok megcáfolni, mint olyanokat, — amelyek nem fedik a tényeket és amely része annak a propa-

állampolgárainak kártalanítása lesz, akiknek javait jóvátétel címen lefoglalták.

Marshall külügyminiszter sajtóértekezleten kijelentette, hogy az európai újjáépítési program elkészül a kongresszusi bizottságok jövő heti üléséig. Azt is mondta, hogy a külügyminiszterek értekezletén újabb erőfeszítést tesz annak érdekében, hogy a német és osztrák szerződést tétő alá hozzák.

ganda hadjáratnak, — amelyen egyes külföldi körök a magyar demokrácia ellen indítanak. — Sajnálkozással tapasztaltuk és visszautasítottuk a két brit képviselőnek azt az állítását, amely szerint azokat a magyar kormány intézkedéseket, amelyek éppen a köztársaság demokratikus vívmányainak megvédését és fenntartását célozták, a békeszerződés megszegéseként igyekeznek beállítani. A magunk részéről reméljük, hogy a brit kormány valóban tárgyilagos magatartást tanúsít Magyarországgal szemben, amit a lordkancellár beszédeben is kifejtett és elismeri azt a konstruktív szerepet, amelyet Magyarország a kelet-európai államok sorában betölt.

## A harmincéves Szovjet-Unió ünneplése

### Tildy köztársasági elnök, Dinnyés miniszterelnök, Puskin követ beszéde a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ünnepélyén

Az októberi forradalom évfordulóján a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagyszabású kongresszust rendezett Budapesten, melyen megjelent és beszédet mondott Tildy Zoltán köztársasági elnök is. Az elnök beszédében rámutatott arra, hogy a forradalom napja a világtörténelem egyik legsorsdöntőbb dátuma. A Lenin és Sztalin vezetete forradalom a politikai, gazdasági és társadalmi elyomátás helyébe új világot teremtett. Az elnök a továbbiakban részletesen foglalkozott a forradalom nagy eredményeivel; majd többek között ezeket mondotta: Mi, magyarok, tisztelettel és csodálattal állunk meg a fénylő három évtizedes kezdet, az októberi forradalom emléke előtt és az alkotó munkát folytató és az alkotáshoz szükséges békét megvédeni kész szovjet nép és nagy vezetője: Sztalin generalisszimusz felé az őszinte magyar-szovjet barátság jegyében meleg köszönetünket küldjük.

Dinnyés Lajos miniszterelnök beszédét mondott, melyben méltatta az orosz szocialista forradalom jelentőségét. Kiemelte, hogy az elmúlt harminc év alatt a Szovjetunió elmaradt agrár-országból fejlett ipari orszaggá változott és rövid időn belül kifejlesztett ipari hatalma az Egyesült Államok mögé vonult fel. Az öt éves tervek biztosították a szovjet nép kulturális felemelkedését is. A szovjet nép a harminc év előtti forradalomban egy új demokrácia alapjait rakta le, — mely nagyszabású tettekkel valósította meg a nép uralmát. —

Az új típusú demokrácia fényesen kiállotta a próbát a hitleri támadás idején.

A miniszterelnök ezután kiemelte, hogy a magyar nép mély hálát érez a felszabadító Szovjetunió iránt. A mi együttműködésünk a Szovjetunióval szívből és megingathatatlan alapon nyugszik — mondotta Dinnyés Lajos.

A hatalmas Szovjetunió segítségével és támogatásával a magunk magyar újján építjük a mi demokráciánkat. A mi helyünk ott van a szabadságért és békeért küzdő emberek hatalmas világfrentjében. — A miniszterelnök végül jókívánásait fejezte ki a fennállásának 30. évfordulóját ünneplő Szovjetunióknak.

Ortutay Gyula kultuszminiszter beszédében hangsúlyozta, hogy a szovjet-magyar barátság nem lehet frázis és a magyar politikának be kell állania a világ-

békét hirdető nemzetek közé.

Ezután Puskin követ mondott beszédet. Kiemelte a szovjet-magyar kulturális kapcsolatok fontosságát és hangsúlyozta, hogy a szovjet és magyar értelmiségiek közvetlen kapcsolatai hozzájárultak ahhoz, hogy a Szovjetunióról szóló hazug kitalálások a Szovjetunió felemelkedéséről való helyes elképzeléseknek adják át helyüket Puskin hangsúlyozta, hogy a szovjet-magyar kapcsolatoknak még jobban el kell művelniük, majd a két nép barátságának éltetésével fejezte be beszédét.

Ezután Bogdár József Budapest nevében üdvözölte a kongresszust, majd Lasser, a Szovjet-Osztrák Művelődési Társaság kiküldötté mondott üdvözlő szavakat. A kongresszus dr. Ruznyák István elnök zárószavával ért véget.

### A debreceni ünnepség

Debrecen Nemzeti Bizottsága és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság rendezésében a Szovjetunió fennállásának 30-ik évfordulója alkalmából magasszínvonalú műsorral emlékünnepeket rendezett. Zsűfőlégség megtelt az Arany Bika díszterme.

A magyar és szovjet Himnusz a honvéd szimfonikus zenekar adta elő Verőcei Ernő honvédkar-nagy vezényletével. Majd dr. Sánta Kálmán elnök emlékezett meg megnyitói szavaiban az évfordulójának jelentőségéről.

Ezután dr. Asszalos Sándor kultúratanácsnok méltatta ünnepi beszédében az októberi forradalom

jelentőségét, melyet az elmúlt évtizedek eseményei megmásíthatatlanná és egyedülállóvá tettek. Majd azt hangsúlyozta, hogy az emberiség történelmében új korszakot nyitott e nap. Az októberi forradalom megcáfolta azt a hazug legendát, hogy a népi tömegek nem képesek önálló alkotásra. Lenin és Sztalin útmutatásai



# LÁSZLÓ IMRE

## 25 éves jubileumi magyarnóta-estje

november 8-án, szombaton este 7 órakor  
az Arany Bika nagytermében. Utána **bá**l.

Je gyek: szerdtől  
a Bika hallban de.  
10-12, d. u. 4-6-ig

### MA este házi dísznótoros vacsora a Belvárosi étteremben

testet öltöttek a forradalom nagy vívmányában. Utait arra, hogy a háború után két ellentétes tábor alakult: A sztálini külpolitika határozottan kiáll minden olyan ország szuverenitásának, nemzeti függetlenségének érdekében, amelyet az imperialista terjeszkedés veszélye fenyeget. A világ népei még élénken emlékeznek az elmúlt háború borzalmaira és nem akarnak háborút. A Szovjetunió keményen áll a béke őrhelyén.

A művészi műsorban élményt jelentő művészettel énekelt orosz dalokat és Kodály: Székely-kegyek-jét a Kollégiumi Kórus Csenki Imre vezényletével. Imre László drámai erővel szavolta Petőfi: „Veltámadott a tenger” című költeményét. Papp László nagy tisztséggel adott elő Espáj, Gilloka és Csajkovszky műveiből kultúrát, tisztán csengő hangján Galánffy Lajos finoman aláfeső zongorakísérettel. Bevezetésül a honvéd szimfónikus zenekar Csajkovszki és Norden dalokat és Strauss: „Orosz induló”-ját adta elő kifogástalanul Verőczei Ernő karnagy vezényletével. Az ünnepély a Szózáttal ért véget.

lenleg még 70 vagon fa van az erdőben, ezt a város fogja megkapni. A további termelés, amely napi 50 fűtőegységet jelent, szintén a városnak fog jutni, azaz a fakitermelés nem folyik a kívánt ütemben, a munkások nem hajlandók a kollektív szerződés szerinti bérékért dolgozni. A MÁLLERD helyi kirodelsége javasolta már a részes termelés engedélyezését, de a javaslatot a Gazdasági Főtanács nem fogadta el.

A közellátási felügyelőség jelentésével kapcsolatban Kóváry László tehetetlenségnek működtette, hogy a város két hete befizetett burgonyájára még mindig nem kapta meg a szállítási engedélyt. Rámutatott arra, hogy az ipari munkásság körében a hangulat igen elkeseredett. Komoly zavarokra lehet számítani, ha a burgonyaelállítás nem szerveződik meg kellőképpen. Kérte, hogy ha megijönnek az első burgonyaszállítmányok, ne a piacra dobják, hanem az üzemek dolgozóit közt osszák szét. A város részére kiutalt 200.000 forintból jelenleg 20 vagon burgonyát vásároltak, legálább még 60 vagonra van szükség. Kóváry László helytelenítette a kormányzat a módszert, hogy egyes városok ellátásáról csak akkor kezd gondoskodni, amikor már a bányavidekek, a főváros és az ipari városoknak minősített városok ellátása már megtörtént. Természetes, hogy a bányavidek és az ipari vidékek termelésétől függ az ország egész ipari élete és az ottani dolgozókat elsősorban kell részesíteni az ellátásban, de időben egyszerre kell a többi város ellátásáról is gondoskodni. Rövid az idő arra, hogy egymásutáni sorrendben kategóriák szerint biztosítsák az ellátást.

#### APOLLO MOZI

A filmidény egyik legzsebb megható kimagasló **Két út**. A medem eseménye. — Kain és Ábel története. — Testvérek egymás közötti ellátások fél 5, fél 7, fél 9-ór vasárnap dé. 11, és du fél 3-ór. Telefon: 124.

#### METEOR MOZGO

Szombat, vasárnap, hétfő

Maga lesz a főszereplő, Agai L., Kabis, Kiss M., Csontos Gy., kiegészítő magyar vándorok. — Híradók —

Előadások: hétköznap fél 4, fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8-ór

#### Vigszínház

ma este mozi

Ünnepi műsor! Magyarországon először! A sport, az ifjúság, a szerelem filmje:

#### Knock aut

(Az első keztyű)

Bzenkivül: Minden előadás személyesen fellép Horváth, a híres hasbeszélő!

Előadások: 3.30 5.30 7.30

Éjszaka helyiárú! Bármely helyre 2 forint.

### Budapest díszpolgárává választotta Sztálin generalisszimuszit

Budapest fővárosi törvényhatósága tegnap délután a Szovjetunió fennállásának 30. évfordulója alkalmából díszközgyűlést tartott, melyen egyhangúlag nagy lelkesedéssel Sztálin generalisszimuszit a főváros díszpolgárává választotta.

női megnyitót, majd Bogár József polgármester mondott nagyhatású beszédet, melyben méltatta Sztálin politikai működését, államférfiúi és katonai kimagasló tevékenységét. Rámutatott arra, hogy a Szovjetunió és Sztálinnak köszönhetően az ország felszabadítását.

### A kétfős érendszert, az iskolai sport és több más rendelet a minisztertanács előtt

A kormány tagjai pénteken Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartottak.

Előadta a minisztertanács a szerződés alkalmazottak jogi viszonyára vonatkozó korábbi rendelet módosítását. A felmondási idő hat hónap, a végkielégítés összege pedig 4 hónap.

A nyugdíjellátásnak az államháztartás helyreállítás érdekében szükséges korlátozó rendelkezéseket módosította a minisztertanács.

Hozzájárult a minisztertanács a korábban már elfogadott kétfős érendszert bevezetésére vonatkozó rendelet kiadásához.

Elfogadták az iskolai sport szabályozására vonatkozó javaslatot. Valamennyi közép-, középiskola, szakiskola, általános iskola és népiiskola keretében is-

kolai sportköröket kell szervezni. Az iskolai sportkörök célja az iskolában bevezetett a tömegsportot és a versenysport előkészítése.

Elfogadta a minisztertanács a népbiztonságról szóló törvényjavaslatot; ugyancsak elfogadta az elhagyott ruházatok rendezésére vonatkozó rendelettervezetet.

Az építési miniszter előterjesztésére elfogadták a munkanélküliség és az aszály következtében védelembe helyezett jutott családoknak társadalmi úton való megsegítésére vonatkozó rendelkezéseket.

Hozzájárult a minisztertanács 115 MÁVAG nyugdíjas, akik a múltban baloldali magatartásuk miatt hátrányba kerültek, javításra való részesítéséhez.

### Egy hónapra betiltották az „Uj Ember”-t

A miniszterelnökség sajtóosztálya közli: Az „Uj Ember” c. hetilap nov. 9-i számában nyilvánosságra hozta Mindszenty József bíboros-prímásnak 1947 október 24-én kelt és a miniszterelnökség címzett levelét. Az illetékes rendőrhatalmasi szervezet a legközelebbi lefolytatott és a most lezárult vizsgálata alapján megállapította, hogy a miniszterelnökséghez intézett levél valótlan adatokat tartalmaz, amelyek csak arra alkalmasak, hogy a demokrácia alapintézményeit a kül- és belföldi előtt alptalan váddal illessék és általában a koalíciós politikán nyugvó demokratikus állambe rendezkedésünk iránt bizalmatlanságot keltsenek. Ezt bizonyítja az a tény is, hogy a miniszterelnökség címzett magánjellegű levél céltudatosan került az „Uj Ember” c. hetilap szerkesztőségéhez, amely be sem várva a vizsgálat eredményét, azt nyilvánosságra hozta. — E szempontok alapján a belügyminiszter a pénteki minisztertanácsban bejelentéssel él. A bejelentés alapján a minisztertanács magáévé vette az „Uj Ember” c. hetilap megjelenésének egyhávi időtartamra való betiltását. —

### Közellátás

Kenyérfogyó beváltás. Felhívja a közellátási ügyosztály a város ellátási költségvetésének a figyelmét arra, hogy a határozati élelmiszerjegy 5. pont kenyérfogyószelvényei, valamint a pótjegyek 9-12 szelvényei f. hó 12-én, szombaton estig érvényesek és arra kenyér szorgalmazható ki.

Felhívja a közellátási ügyosztály a pékmesterek figyelmét arra, hogy a határozati élelmiszerjegy 1, 2, 4. kenyér szelvényeivel, valamint a pótjegyek 1-4 és 7-8 szelvényeivel az elszámolás f. hó 10-én, hétfőn lesz a közellátási ügyosztály hivatatos helyiségében.

### 25 hajót visszakupunk a bécsi szovjet hatóságoktól

MTI jelenti: A külügyre hurcolt magyar javak bécsi kirendeltsége jelenti, hogy a szovjet övezetben felkutatótt 61 hajó közül 25-nek, 4 személyszállítóhajó, 3 csavargó, 10 áruszállító, 7 uszály és 1 vontatógőzös visszadásáról intézkedtek. — A hajók előreláthatólag már karácsony előtt eléri a Duna magyar részét. A kirendeltség jelenti továbbá, hogy Ausztria amerikai megszállási övezetéből újabb 40 vagon vasúteléptélmény indult el Magyarországra felé, amellyel az eddig hazaszállított mennyiség elérte az 144 tonnát.

### Harcias tyúktolvaj

A Kossuth utcán a múlt nap nagy esővel támadt egy aszony és egy férfi közül. A férfi a rendőrség felvételére az aszonyt, aki azonban szíves ellenállást tanúsított, tüpör, rigta, harapta, karmolta előlélőit, közben hangos sikoltozásokkal sem félt. Kezve meg. Csakhamar rendőr került elő a nagycsődületre, akinek segítségével előlélőit a harciasan viselkedő aszonyt a rendőrség.

Kiderült, hogy az utcai betörést előidéző nő, Szabó Kálmáné 43 éves aszony, Csilling utca 24. szám alatti lakost Jávér János Lovánffy u. 26. szám alatti lakost, a mint tyúkjából hat darab tyúkot, csészéket és az al el akart távozni. Elfogta a tolvajt és nagy kiemelkedésűen a rendőr segítségével bevitte a rendőrségre, hol az nyomban megindult az eljárás.

### Vasúti arcképes igazolványi képek HORVÁTH, Simonffy utca 1/b.

### Amíg a burgonya eljut a fogyasztóig

A fa- és a burgonyaelállítás kérdése a közigazgatási bizottság előtt

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap Szabó Kálmán polgármester elnöklétével ülést tartott. Az egyes jelentések kapcsán szóba került a város lakosságának fa- és burgonyaelállása is.

Kondor Lajos, Kóváry László és Sándor László súlyos vádakhoz hangoztatták a felállítás körül zavarok miatt a MÁLLERD-dal szemben. Maga Szabó Kálmán polgármester is rámutatott a MÁLLERD működésében mutatkozó hibákra és egyes alkalmazottak hibáztatására.

A felszólalók kifogásolták, hogy a MÁLLERD egyszerre termelő és kereskedő, helytelenítették

hogy a MÁLLERD alkalmazottai nagymennyiségű ártalmatlan kapnak, amelyből — a polgármester kijelentése szerint — jelentős rész jut a fekete piacra.

A bizottság ülésén megjelent Rédey László erdőtervezés elnöke, hogy fennforog a lehetőség, hogy egyes MÁLLERD alkalmazottak illetményfűjükből feketén adják el egy-egy részt. A MÁLLERD reputációja érdekében a konkrét esetek bejelentését kérte, hogy a megtévedt alkalmazottakkal szemben eljárassanak. Bejelentette, hogy a városi felállítás intézését Csery Géza főtanácsostól átvette. Elmondotta, hogy eddig 1850 fűtőegységet szállítottak el az erdőből, ebből csak 351 volt felhasználva. Kimutatása szerint 934 fűtőegységet a kereskedőknek a városi ellátásra, 186 a rendőrségnek, iskoláknak, malmoknak, 262 a székelytereknek. Így a beszállított fűtőegység 78 százalékát adják a városnak. Je-

#### Csemegék, szeszes italok, likörök, finom desszert, cukorkák, gesztenye Kontsek Géza Kereskedelmi Kft.

#### MA ESTE friss házi dísznótoros vacsora a „Kispipában”. Hunyadi-utca 17.

#### MA ÉS MINDEN ESTE NADORY ISTVÁN, a hazai és külföldi színpadokon ismert tenorista énekel két nyelven saját zongorakísérettel. Műsor: Dalos operettek és operariák. PALL SÜRÖZŐ nagytermében.

#### A tanúk tömegét hallgatta ki a törvényszék a dohánygyári bűni gyilkosság újranelveteli tárgyalásán

A debreceni törvényszék dr. Sörös János elnöklété alatt működő tanácsa pénteken tartotta meg az újranelveteli tárgyalást Szabó József és Kunta Endre próbarendőrként büntyében. Szabó és Kunta a múlt év november 30-án a dohánygyári bűnös szótárába kevertek Nagy János debreceni pénzegeddel, a DVSC kerékpáros bajnokával. Utána Szabó a Dohánygyár előtt agyonlőtte Nagy Jánost és ebben Kunta is segédkezett. A rögtönítélőbíró Szabó életfogytiglan, Kuntát 15 évi fűtőházra ítélté.

A közelmúltban Szabó és Kunta újranelveteli kérték. Azt kívánták igazolni, hogy Szabó revolvere rossz volt és véletlenül, megál sulhatott el a dulakodásnál, azonkívül igazolni kívánták, hogy a véres esemény lefolyása nem úgy történt, ahogy azt a terhelő szemtanúk eládták. A törvényszék helyt adott az újranelvetési kérelemnek és így került újra a bíróság elé a dohánygyári véres bű.

A törvényszék először Szabó fegyverére vonatkozólag folytatta a bizonyítást. Debreceni Ferenc rendőrszázados szerint Szabó és Kunta kezdő rendőrök voltak, akik elvezették a fejüket. Székács István rendőrszázados vezető az eset előtt elárta egy éjjelre Szabó revolvérért és tudja, hogy rossz volt, figyelmeztette is erre. Ifj. Tóth István éttermi segéd, volt rendőr azt vallja, hogy a fodrászban a ruhában az ő revolvere is esült véletlenül, amikor felcsatolta a darékszíját. Szendrey Lajos rendőrszázados azt igazolta, hogy Székács szolt neki, miszerint Szabó pisztolya rossz. Szabó Gyula rendőr, Tasnádi Imre ny. rendőralhadnagy, Szabó Imre ny. rendőralhadnagy arról tettek vallomást, hogy rendőri pályafutásuk alatt többször megtörtént, miszerint a Frommer pisztoly lecsúsz és elcsúsz.

A tárgyalást december 5-ére elnapolták és akkor a helyszínen, a Dohánygyár előtt folytatják le. A helyszínen ugyancs perdőntő szerepe van.

#### RUM, likör, pálinka esszenciák db 1-oz 1.20 Ft, „Carmen”-i hajlékai régi árában 7.60 Ft, Hydregén, szalmiák, glicerin szav, benzín, piperszappanok legolcsóbban Héty illatszerek, PIAC-U. 40 átjáróban.

#### MA ESTE házi hurka vacsora a „Kókmacska” borzóban. Működés 44.

#### Bundáját alkalmassá, javításra BRENZINGER Gyűző székemesternél PIAC-UTCA 40. Hengya átjáró.

# Ma házi disznótoros vacsora a „Részabokor” vendéglőben

Kittünő hangulat! — ZENE! —  
Tulajdonos: Narsányi Endre vendéglősmester

## A debreceni adózók, adójuk több mint felével hátralékban vannak

**Dr. Csire Ferenc** pénzügyigazgató jelentését a városi közigazgatási bizottságban nagy figyelemmel hallgatták végig. Azzal a figyelemmel, amely kijár ennek a fontos közigazgatási ügynek, amelynek bevételei az egész állami apparátust és ezen túlmenően a háromméteres fedezetét vannak hivatva biztosítani.

A rendkívül részletes pénzügyigazgatói jelentésből kitért, hogy a dereceni adózók az együttesen kezelt állami adók összegének 55%-ával, mintegy négy millió forinttal hátralékban vannak. Az év első kilenc hónapjában 4.600.000 forint folyt be, októberben 600.000 forint volt az adóbevétel.

A hátralékadókban a hátralék közel tízmillió kg-ot tesz ki. Az év első kilenc hónapjában 3 millió kg gyűlt be, az októberi ered-

mény 780.000 kg volt.

Érdekes adat volt a pénzügyigazgatói jelentésben, hogy a házi adó kivetése 4 millió forintot tesz ki, amelynek 15 millió forintot tartalmaz a hátralék.

**Dr. Csire Ferenc** pénzügyigazgató bejelentette, hogy a behajtási eljárás során foglalkoztatott tisztviselők egy részét e munkakörből visszahívták és beállították vagyondézma és a vagyongazdálkodási dézma kinnakadására.

A pénzügyigazgató válaszolt **Koudor Lajos** felszólalására, aki szóvá tette, hogy egyes debreceni úgyszólaművektől követelik az 1945-46. évi földadót, belől kifizették a földadót csak 1945-ban kapták meg. **Dr. Csire Ferenc** kijelentette, hogy általános rendelkezést e tárgyban nem adhat ki, de az egyéni panaszokat orvosolni fogja.

## HIREK

### TERVEL TERMELJ!

136.547

November elsején a rendőri bejelentő hivatal nyilvántartása szerint Debrecenben 136.547 a bejelentett lakosok száma.

### Evangélicizáció a Kistemplomban

A debreceni C. E. Szövetség rendezésében nov. 9-én 16-ig minden nap délután 5 órákor a Kistemplomban Szabó Dániel helyettes lelképásztor tart evangélicizáló előadásokat a következő címeken: 9-én: Úldöz a törvény. 10-én: Hová meneküljék? 11-én: Vár Atyád szerelme. 12-én: Van szószólam az Atyánál. 13-án: Rákd le terheidet. 14-én: Nincs többé kárhózatásom. 15-én: Az ajtón belül. 16-án: Térj vissza! Belépés díjtalan.

Várható időjárás: Mérsékelt északi szél, felhőhatárulások, helyenként kisebb fűtő eső. Éjszakai fagyok. A nappali hőmérséklet alig változik.

Ügyeletes gyógyszertárak: „Lászlói Gondviselés” Petőfi tér 6. „Kigyó” Plac u. 31. és „Tízsa” Péterfia u. 61.

Rádióműsor, Szombat: 6.30: Falurádió, 6.45: Reggeli torna, 7: Hírek, 7.20: Antikvitetéi közlemények, 7.25: Reggeli zene, 8: Téli énekdumák, 8.15: Filmrészletek, 9: Tánctáncok, 10: Hírek, 12: Hírek, Mátrai egyetemes, 12.30: Hasi együttes, 13.30: Örökmozgók nyomában, 13.45: Hangfelmérés, 14: Hírek, 14.10: Mi újság Adyban, 14.30: Hangfelmérés, 15.30: Beszélgetés Weingarten Józseffel, 15.55: Műsorismertetés, 16: Hangfelmérés, 16.15: Társasjáték, 16.30: Verdi Rádiójáték, 17: Hírek, 17.10: Vöröskereszt közl, 17.30: Ez a nare lesz a vege, 18: Arckép Eotvos Károyról, 18.25: Rádiószínház, 19.45: Falurádió népdalok, 20: Hírek, 20.30: Farkas Imre dalai, 21: Hangos leli híradó, 21.50: Hírek ország, 22: Hírek, 22.25: Az én ham, Előadás a színházban, 24: Hírek, Éjszaki: 17: Ótthoni tea, 18: Hírek, 18.05: Mi lesz a teled, 18.25: A jövő színműve, 19.15: Pestü képek, 19.30: Zene hírek, 19.45: Művészek, 20.30: Rádiószínház, 21: Hírek, 21.15: Cigányzene, 22.15: Tánctételek.

**Vasárnap esti istentisztelet a ref. templomokban.** Nagytemplom 8 ó Uray S, 10 ó dr. Kalmár L. Kistemplom 9 ó Szentes L, fél 12 ó Szabó Dániel, 5 ó Szabó Dániel. Kosuth u. templom 10 ó Tamás F, 4 ó dr. Balogh I. Károlyi G. tért templom 9 ó Berényi J., 4 ó Szécsi A. Ispoltály 10 ó dr. Sárközy Lajos. Árpádtéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkerti templom 10 ó Kovács József, 4 ó Pál A. Nyilastelepi templom 10 ó Sipos K., 3 ó Ármós Zs. Csapókerti templom 10 ó dr. Danosházy S., 2 ó Gacsály Mihály th. Kerekstelepi templom 10 ó Madarász J., 3 ó Madarász J. Egyetemi templom 11 ó egyetemi istentisztelet dr. Teth E. Közkórház. Török. Kiltókat: Koncez és Török. Nyulasi áll. lak. 10 ó Török T. Tégyláskerti áll. lak. 10 ó Zsirus J. Szegényház 8 ó Kalmár, délután 4 ó evangélicizáció. Rákosi telepi gyűll. ház 9 ó Kálmán I. Széchenyi kert 3 ó dr. Kalmár L. Wolaffka t. olvasóter 2 ó Petrákás A. Szoboszlói út 3 ó dr. Sárközy L. Gyermekmenhely 11 ó Sipos I. Augustia szanatórium 1/10 ó Koncez. Fogház 10 ó Magyar E. ONCSA telep 3 ó Berényi J. Hatvan u. kert 3 ó Szécsi A. Ujtál uton 2 ó Sipos K. — Tanyai istentisztelet: k: Állóhegy 9 ó. Pápóhegy 11 ó. Haláp 2 ó Molár Gy. Nagyhegyes 10 ó. Cuca 2 ó Kiss A. Macs 10 ó. Kismacs 2 ó Nagy S. Ondód II. Vedres dűlő 10 ó dr. Rápoly Á. Pallag 9 ó. Betontanya 11 ó. Apafája 3 ó Szabó E. Szilgát 9 ó. Szépes II. 11 ó Erdel K. Bánk 10 ó Pál A. Diószegi út lak. 2 ó Pál A. — Gyermekistentisztelet: Ispoltály 9 ó. Fehér Á. Árpádtéri templom 3 ó.

Kürthy K. Csapókerti 9 ó Miko M. Kosuth u. templom fél 9 ó Birinyi János. Károlyi G. tért fél 11 ó Berényi J. Egyetemi templom 1/9 ó Koncez. Nyilastelep 9 ó Ármós Zs.

**Szentmisék sorrendje a Szent Anna főplébániá templomban.** f. hó 9-én, vasárnap: 1/7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor kismisék. Tíz órakor a nagymisét dr. Kompass Árpád th. kanonok mondja, mise közben szentbeszédet mond Molnár János prépost plébános. Délután 5 órakor litánia. Ezenkívül a Homokkerten, a Tócskerten, a Tégláskerten, Nagyhegyes-tanyán és a fogházban lesznek kismisék.

**A gör. kat. templomban** november 8-án Szent Mihály főangyal és az összes mennyi erők ünnepe. 7 órakor csendes mise, 8 órakor a tanuló ifjúság miséje, 10 órakor ünnepi mise, 9-én, vasárnap 7 órakor olvasott mise, 8 ó az ifjúság miséje, 10 ó énekes mise szentbeszédrel, 12 órakor olvasott mise. Délután 3 órakor délutáni istentisztelet, szentségimáadás.

**Istenisztelet a evangélikus templomban:** Vasárnap d. e. 10 órakor a templomban, fél 12 órakor az Augustia szanatóriumában, délután 3 órakor a vagongyárban, délután 5 órakor a templomban lesz istentisztelet. D. e. 11 órakor Nagylítán lesz szórvány istentisztelet.

**Az Árpádtéri egyházközség** családi összejövetele vasárnap délután 4 órakor lesz a gyülekezet terében. Jegyek előre is vásárolhatók és a pénztárnál is kaphatók 1.50 forintos árban. Kiváncsok, hogy a gyülekezet minden tagja ott legyen a jótékonykodó összejövetelen.

**Világzenei előadásorozat** a Csapókerti templomban. A csapókerti ifjúsági helyi lelkészesség hat egyházi ifjúsági csoportja szombaton 5 órai kezdettel világzenei előadásorozatot rendez a csapókerti római katolikus iskolában. „Az örök egyház” címmel. Magyító előadást ma délután 5 órai kezdettel P. Faddy Ottómar tart. Minden érdeklődőt vár a rendezőség, a belépés díjtalan.

**Kérdések figyelmébe.** A debreceni katolikus Credo Férfi-egyesület értesíti tagjait, hogy nov. 9-én holnap reggel 8 órakor közös szentmise és utána rendez havi gyűlés lesz a dominikánus kápolnában. Az előkészítő bizottság kéri a tagokat, hogy mind a szentmisén, mind a gyűlésen mind nyájan szíveskedjenek megjelenni.

**Tízóras kasszaifuró** fogt k Budapestben, amint éppen egyik-azuliepi redőnyök zárját feszegette. felezítővással, kezén gumikesztyűvel Kiderült, hogy már régebben került az iskolát, a piacon a nők kosarából elemelte a pénztárcáikat, rendszeresen „szajrázótt” az áruházakban s süketédes után kislányokat támadott meg, aiktól elvette táskáikat. Egy alkalommal 500 forintot emelt el egy retikülből s ezzel külföldre akart menni, de a határnál elakadt. „Híres kasszaifuró” akart lenni, de most átadták a fiatalokrók bíróságának.

**A főváros nem foglalkoztat** több közmunkást. A közmunkaügyi miniszter rendelkezése szerint a jövőben a munkanélkülieket a budapesti közmunkaügyi igazgató kívánja közvetlenül felhasználni. A kerületi közmunkaügyi hivatalokot egyébként utasították, hogy fokozott gondal ellenőrizzék a váltásig kivetését és behajtását.

**Vidám műsoros délután** rendez vasárnap délután 4 órakor a gör. kat. ifjúság Credo egyesülete a Vigkedvű Mihály-utcai iskola nagyertermében. A műsor bevétele a szegény gyermekek felruházását szolgálja s a műsor után tánc lesz.

\* **Egri Vera és Forbáth Béla** november hó 9-én, vasárnap déli 12 órakor tartják esküvőjüket Bajcsy-Zsilinszky u. 26. sz. alatt. \* **László István és Csomor Antal** máv. lakatossegéd ma délután 2 órakor tartják esküvőjüket a Kosuth-utcai templomban.

## KALAP újdonságok FRANK Arany Bika

**Az Egyesült Államok** a német élelmiszerhiányra való tekintettel visszaadnak Németországnak Németországnak 130 halászhajót, melyek jóvátétel alapon kerültek az USA birtokába.

**Kegyetlenkedésért** feljelentették a debreceni rendőrség államvédelmi osztályán Berger János kereskedő, Hatvan u. lakos. A feljelentő elmondta, hogy Berger 1943 áprilisában a doroslti kórházban, ahol szobaparamcsnok volt durván, kegyetlenül bánt a flektifusos munkaszolgálatosokkal, több elgyengült betegről a tanuk állítása szerint a ruhát leszedte és eladta. Lebovits József debreceni munkaszolgálatos eszméletlenségig verte. Az ügyben megindult a vizsgálat.

**A földreform után** ellátatlan maradtak azok a nyugdíjas mezőgazdasági családok, ispánok és gazdálkodók, akiket addig a nagybirtokok láttak el. A Gazdasági Főtanács utasította az illetékes Hivatalt, hogy a nyugdíjak folyósítását a legsürgősebben intézze el és erre a célra már november hónapra 500.000 forintot szavazott meg.

\* **Táncelőnyom kezdődik** 11-én dr. Koncez „Ritmus” tánciskolájában Péterfia 30.

**Magyar alelnökök** választott a román országgyűlés. A román országgyűlés új ülését királyi trónbeszédrel megnyitották. A hat alelnök sorában alelnökké választották dr. Takács Lajos magyar képviselőt, Cziko Nándor képviselőt jegyzővé választották.

**Járadékajutás** kapnak az öregek, rokkantak, özvegyek és árvák A népjóléti miniszter legújabb rendelkezésével megajvitotta az öregségi, rokkantsági, özvegyeségi és árvasági járadékokat. Az öregségi és rokkantsági járadék összege az A) csoportban havi 85 forint, a B) csoportban 75 forint, a C) csoportban 65 forint. A tehát-tetlen, állandó ápolásra szoruló járadékos ezt az összeget 100 százalékkal felment összegben igényelheti. Az özvegyi járadék 50 százalékba annak a járadékának, melyre a meghalt házastársnak igénye lenne, de legalább havi 40 forint. A teljesen árva havi járadéka 40 forint, a félárva 20 forint.

**A Balogh-párt** kérelmeit nyújtotta be a fővárosnak, melyben egy mozi kiutalását kérte. A mozi, mely nem volt magántulajdonban, jelenleg nem működik.

### GYÁSZROVAT

**Közvetnyilvántartás.** Boldogemlékü drága édesanyánk óva. id. Jeney Józsefné Bakóczy Sára temetésén megjelent rokonainknak, barátainknak, gazdatársainknak és jó ismerőseink szíves megjelenésükért, a ravatalra küldött köszörökért és csokrokért hála-köszönetüket fejezik ki a Jeney testvérek, Teleki utca 25.

Mély fájdalommal tudjuk, hogy a felejtethetlen jó férj, gyermek, testvér és sógor

**Harangi Gábor** gazdálkodó 49 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Gyászolják: Bánatos felesége, édesapja, testvérel, sógorai, sógorlő, após, anyós és kiterjedt rokonsága. Lakás: Cserél u. 12. Dankó temetőben.

## Az iskolák téli tüzelője nincs biztosítva

**Két szobában** zsúfolódik össze a tanfelügyelőiség munkája

**Dr. Magyar Kálmán** tanfelügyelő jelentette a közigazgatási bizottságban, hogy szinte lehetetlen a tanfelügyelőiségnek eredményes munkát végezni. A nagy fontosságú hivatal 16 főnyi személyzetét két lakosztályban zsúfolódik össze. Az egész országban a debreceni tanfelügyelőiségnek a legrosszabbak az elhelyezési viszonyai.

**Ingymisztérium** ingyenesen frászereket juttatott a debreceni iskolák tanulóira részére — jelentette a továbbiakban dr. Magyar Kálmán.

A **Fazekas Mihály általános iskola** céljaira a kultuszminisztérium ténylegesen átvette a volt huszáriaktanya egy részét. Az iskola megnyitása attól függ, hogyan tudja a minisztérium a

helyreállítás fedezetét folyósítani. A Sámsoni-úti és a Köntösgáti iskolában győgyepedárgiai osztályokat nyitottak. Zavarokat idézhet elő a tanítás folytonosságában, hogy az iskolák téli tüzelője nincs biztosítva. Az Anyag- és Árhivatalhoz, valamint a minisztériumhoz benyújtották az igényeket, de a tüzelőház az iskolák csak úgy tudhatnak, ha előre befizetik a tüzelő árát. Ez azonban csak részben van biztosítva Debrecenben is.

**Sándor László** indítványára a közigazgatási bizottság felterjesztésben kéri a kultuszminisztériumtól a volt Huszárlaktanyában megnyitandó általános iskola helyiségeinek mielőbbi helyreállítását.

## Titkos bóraktárt fedezett fel és újabb négy egyént vett őrizetbe a gazdasági rendőrség

A budapesti gazdasági rendőrség nyomozói a tegnapi napon a Diószegi-úton titkos nyersbóraktárt fedeztek fel és ennek kapcsán újabb négy egyént vettek őrizetbe.

Megállapította a rendőrség, hogy Klein Albert nyersbórkereskedő, Diószegi-út 24. szám a lakos a felvásárolt nyersbórt nem számolja teljesen egészében el, hanem annak egy részét illegálisan értékesíti. Kinyomozták, hogy az így értékesített bórt Piroos József Teleki-u. 82., Domján Imre Vigkedvű Mihály-utca 65., Csige István Diószegi-út 28., Csige Istvánné Bujdosó-u. 6. sz.

alatti timárok és Bereczki István Vigkedvű Mihály-u. 63. sz. alatti lakos, timár vették meg és dolgozták fel a nyersbórt. Ennek nagy részét részben zugraktárakban, részben a kikészítés alatti megszögödörben meg is találták. Bereczki István timár lakásán a szekrény mögé rejtve találtak meg 22 drb kikészített bórt. Piroos, Domján, Csige, Csigené, Bereczki timárokat, Klein Albert bórkereskedőt átadták az ügyészségnek. Újabban őrizetbe vette a gazdasági rendőrség Kertész Ferenc Keresztési-utca.76. sz. alatti lakos timárt is, akinek kihallgatását megkezdték.

## Munkanélküli jegyespár kifosztott egy lakást

A menyasszonyt elfogták, a vőlegény a szakmány egy részével megszökött

Ormás Lajosné tanítónő, Kosuth-utca 52. sz. a lakosai november 1-én megjelent egy rokonszenves külsejű fiatal pár; Rád István és Dániel Teréz budapesti lakosok és bútorozott al-bérelti szobát vettek ki nála. — Rád István elmondta, hogy a budapesti gyárból, ahol műszerészként dolgozott, elbocsátották őket. Most Debrecenbe jöttek állást keresni és ha munkát kapnak, megesküdnek.

A rendőrség nehéz bünyői nyomozásportja bravúrós gyorsasággal elfogta az egyik tettet, Dániel Teréz az anyósán. Egy bóröndben nála volt a lopott értékek egy része. Vőlegénye azonban ellúnt, mint a leány kihallgatása során elmondta, még az éjszaka folyamán elhagyta Debrecen. A rendőrség országos körözést adott ki ellene. A fiatal léány töredelmes beismerő vallomást tett és zokogva mondta el, hogy munkanélküliségük következtében rájuk szakadt nyomor sodorta bűnébe. Már esküvőjük is ki volt tűzve, amikor állás nélkül maradtak. Utána hellekkig Budapestben próbáltak elhelyezkedni s mikor nem sikerült, még egy kísérletet tettek vidéken. Itt sem kaptak azonban munkát s így határozták el a betörést.

## Ma disznótoros vacsora a GAMBRINUSBAN. Énekel: Káldy Zsiga — Nyitva reggel 5 óráig —

